

# 浅议中西方文化交汇下的香港旅游

张丽拉 蔡亮

一边是金碧辉煌的佛堂道观香火鼎盛、烟雾缭绕，另一边是十字架下天主教堂里稚嫩的童声正用纯正的粤语高歌对上帝的赞美；一对新婚夫妇既要身着西装披上婚纱步入教堂接受神父的祝福，又要换上袍褂身着旗袍与亲朋好友举行隆重的中式婚宴……能够营造这种奇特景观的香港，一定有其不同于其他国际大都市的独到之处，而正是这种独特之处吸引着世界各地的游客纷至沓来。那么下面就让我们一同走进香港，走进这个香江之畔中西文化交融汇聚的港湾。

## 一、浅谈中西文化在香港交融汇聚的历史

谈起中西文化在香港真正意义上的交融汇聚，就不得不提到鸦片战争。1841年8月29日签署于英国军舰“汗丽华”号上的第一份不平等条约——《中英南京条约》，将香港岛割让给了英国殖民者，从此拉开了近代中国半殖民地半封建社会的序幕，也无形中从此拉开了150余年以来中西文化在香港激烈斗争碰撞、直至交融汇聚的帷幕。

尽管是以一场罪恶的侵略战争拉开帷幕，但不能否定的是，中西文化的碰撞直至融合也给香港的发展创造了契机。1842年之前，由于满清政府实行“闭关锁国”的政策，禁止国人出海又歧视“对夷贸易”，香港只居住着几千名在统治阶级眼中不怕“瘴气”的“南蛮”，他们全部都只是渔民和农民；而从鸦片战争之后，香港不断容纳世界各地之人，他们带来自己的本土文化，与在香港积蕴已久的中土文化相交融，呈现出一派中西

文化的“珠联璧合”。

香港这种中西文化的交融在20世纪30—40年代又有了新的演变。由于蒋介石南京国民党政府在国内掀起的反共高潮，制造白色恐怖，大批作家、艺术家、名记者、名教授等在国统区站不住脚，先后从重庆、桂林等地流亡到了香港。至今提到这些鸿儒的名字仍然会让人肃然起敬，他们有茅盾、邹韬奋、胡风、胡绳……同时，一系列在内地创刊的报刊杂志也分别将大本营迁到了香港。历史悠久的《大公报》1902年在天津创刊，1936年日本侵略华北后转向南方发展，先后在上海、桂林、重庆出版，最后将报社地址定在了香港。此时，内地文化精华的“龙虎汇集”，为中西文化在香港的交融汇聚翻开了新的一页。

随着1941年12月日本占领香港，这种中西文化的交流才不得不暂停了3年零8个月。由于日本推行所谓“香港日本化”，大肆摧残中华本土文化兼而对一切非日本文化加以封杀，香港文化的花园里百花凋残、满目疮痍。

1949年新中国成立之后，中西文化在香港的这种交流非但没有因为内地与香港两地社会制度不同而产生障碍，反而由于中央政府对于香港问题高瞻远瞩的处理态度而变得更加顺畅。内地驶往香港的“三趟火车”不仅仅是运载物资，同时也为中西文化在香港的交流输入了社会主义新中国的鲜血。随着1979年开始的改革开放、1980年深圳等经济特区的先后成立、1984年开始开放的内地居民赴港探亲旅游，这种交流更加是一改以往由于殖民统治、西方文化在香港的影响胜过中华文化，从而造成的“西风压倒东风”的情形；中华文化开始重新在香港文化舞台上扮演

重要角色。1997年7月1日之后，回归后的香港奉行“一国两制、港人治港”，摆脱了英国统治的香港在中西文化的交融汇聚方面焕发出全新的光彩。

## 二、从衣食住行看中西文化交融汇聚下的香港

在中西文化交融汇聚的香港谈到“衣”时，素以时尚、新潮闻名于亚洲的香港女性自然最具有代表性。香港女性既具备东方女性端庄含蓄的美学认同，又懂得在穿着打扮中追求西方的时尚热点，在她们的衣着上尽是“中西文化的交融”。传统的中式女装讲究典雅得体、忌讳过于暴露，而现代的西方理念是追求个性解放、回归自然。因此我们不仅可以在《卧虎藏龙》中看到一身唐装裹得严严实实的杨紫琼、也可以看到在《花样年华》中更换了20多套旗袍的张曼玉、同样还可以看到忙着在写真集中不断变着法子展现胴体的舒琪。

在香港的男性身上，诸如此类的例子也比比皆是——当染得一头金发的刘德华穿着改良过的中山装，高歌《中国人》的时候，中西文化融为一体的特点得到了绝佳的印证。作为亚洲的时尚之都，六十年代迄今，香港举办过无数次国际性大型时装节和时装展览，代表东西方两种不同文化的服饰在这里一览无遗。

在内地有一句流传很广的话，叫做“吃在广州”，其实距离广州不远的香港更是中外美食的汇聚之地。美食的汇聚一样可以称得上是文化的交融。“美食家”们不必作环球旅游，只要来香港，就能够领略到世界饮食的丰富多彩。在这里姑且不谈各国的特色餐厅、佳肴美味，单只提到遍布香港街头巷尾的“茶餐厅”，就足以为证。最初香港的茶餐厅有两种完全不同的类型：一类是专为包括英国人在内的西方人提供纯正西餐以及饮料（主要是英国红茶）的餐厅，早期一般被称为“冰室”；另一类则是为本地人提供中式餐饮的饭店。随着中西文化的日益交融，两种餐厅慢慢走向统一。如今在香港“茶餐厅”里，您不仅可以品尝

到西式咖啡、奶茶，也可以吃到中式面食、炒饭。通常店里都提供“鸳鸯”——那是香港特创的咖啡与中国茶的混合饮品，颇受人欢迎。

香港的建筑堪称中西古今汇聚，在这块只有1100平方公里的弹丸之地上，不管是新界处处可见的丁屋围屋、还是中环抑或湾仔拔地而起的摩天高楼，都各得其所，相得益彰。不论是委身笼屋，还是身居豪宅，几乎所有家居门口的地面上都会有供奉土地神的烛台香炉，堂屋之中有时还能看到红脸关公或是福禄寿三星的雕像。更为绝妙的是，即便那些位于中环、湾仔这些黄金地段并且是出自西方赫赫有名的设计大师之手的现代化高层建筑，其设计理念当中竟然会包含中国传统“风水”理论观点。就连香港回归之后，港府为首位特区行政长官选定的办事处也不例外。

作为亚太地区重要的交通中转站，香港这个离古代“海上丝绸之路”近在咫尺的天然良港如今在国际货运、航运方面焕发出举世瞩目的耀人光彩。作为一个莅临香港的过客，您也能从香港自身拥有的交通体系方面感受中西文化交融汇聚的无穷魅力。从一辆辆在高楼林立之中缓缓穿行、形态笨重且时不时发出“丁丁”声响的电车到速度飞快、准时迅捷的地下铁路系统，从穿梭于九龙港岛之间的天星小轮到停泊在九龙海港城的巨型“丽星邮轮”，从天星码头停放的人力三轮“黄包车”到相临不远的半岛酒店门前的劳斯莱斯，“行”在香港让您仿佛穿梭在历史与现在、东方与西方的神秘结合地带。

## 三、从购物娱乐看中西文化交融汇聚下的香港

香港作为全世界最大的免税港，历来享有“购物天堂”、“动感之都”的美誉。莅临香港，既可以欣赏到美丽的自然风光，又可以获得商业文明所带来的种种满足。无论是漫步于购物中心或超级市场，还是闲逛在服饰店或精品店，或是流连于街边小店和流动摊档，在香港这个购物天堂里，您既可以浸润在摩登社会的物质享乐中，又可以重温旧时代的真生活方式。香港商品种类之

多，足以令见多识广的世界旅游购物者感到惊讶。在港岛、九龙等处的大小商场里，来自世界各地的时尚名牌与内地百年老店的商品交相辉映、各得所好，引得不论来自大陆还是西方的游客纷纷慷慨解囊。

香港的日间活动已经堪称缤纷斑斓，即使到了夜间，仍然是处处莺歌燕舞、热闹非凡。爱好粤曲的朋友自然可以到庙街徜徉或是唱上一曲，钟情于西方娱乐的游客也同样可以在“兰桂坊”或是“苏豪”彻夜狂欢。

香港的电视台提供国语、粤语、英语等各种语言的节目，无论是内地、港台热播的剧集还是好莱坞、戛纳获奖的大片，您都可以第一时间一饱眼福。

香港的电影上映更是与全球同步，在各大影院，您可以尽情陶醉在不同风格的荧幕故事中。香港本地电影创作更是广泛融合中西风格，积极采纳各项艺术元素，不断推陈出新，在国际电影圈声名鹊起。从《春光乍泄》、《霸王别姬》到《花样年华》、《卧虎藏龙》，从奥斯卡、戛纳到柏林、东京，香港的电影在令世人刮目相看之余屡屡载誉而归。

香港文化中心时常上演一些西方的经典剧目，钢琴、小提琴以至交响乐团的演奏会也都不时举行；而在新界区，传统的民间节日和庆典活动仍然非常隆重，有些传统习俗甚至保留得比内地还要完整。

各种文化背景的节日也可以让中外游客乐在其中。这里不仅有农历年初二维港两岸的烟火、端午节的龙舟竞渡、重阳节的登高望远、元宵节的灯谜游戏，还有圣诞节的辉煌灯饰、复活节与感恩节的宗教仪式，所有的节假日都有无尽的惊喜与欢乐。

#### 四、中西文化交融汇聚与香港旅游业的发展

中西文化交融汇聚形成了香港文化最典型的特征，也构成了香港独特的旅游资源和人文环境。

它营造出一种特殊的氛围，不仅吸引着那些对于东方文化特别是中国传统文化充满好奇的西方旅游者，也吸引着那些长期固守一隅，渴望通过一扇窗户更深入地了解世界、透过一个平台更广泛地接触世界的内地游客。旅游业成为香港经济重要的支柱产业之一。

代表一个地区与民众真正精髓的，归根结底是这个地区与民众的文化，而“文化”魅力也正是一个地区真正引人入胜的根本所在。在这个意义上，一个地区的旅游资源吸引力，很大程度上取决于它的文化张力。自从十九世纪四十年代开始就处于中西文化交锋“主战场”与交流“主平台”的香港，正是以其中西文化交融汇聚的独到魅力，在世界主要旅游目的地的排行榜上引领风骚。

另一方面，中西文化交融给当地旅游资源注入的活力，也吸引着世界各地的大型旅游项目投资者到此投资，以文化品牌赢取旅游利润。而这种做法正好进一步提升了当地旅游资源的文化魅力，进而形成良性循环。准备在2005年投入运营的大中国区第一家“迪士尼”乐园选址香港，并在其美式大型乐园成熟运作模式的基础上添加大量的东方文化元素，即是这一现象的最好注脚。

放眼以香港为龙头的珠江流域各地区，大部分都处在改革开放的前沿阵地，在经济与文化发展的进程中，相对内陆其它地区，它们更早更多地接触到西方的文化与理念，自身的区域性文化元素中已经更多地留下了“西学东渐”的影响；而这些地区很多又是中国传统文化积淀极深之处——如地处“海上丝绸之路”起点的广州等。这些地区类似香港文化的特征同样也为固有的旅游资源增添了新的亮色。如何将这一亮色转换为现实的旅游经济可持续性增长，香港在这一方面走过的道路与积累的经验很值得学习和借鉴。

#### 参考书目：

1. 《香港概论》 杨奇主编
  2. 《香港的文化》 周毅之著
  3. 《粤港澳文化关系》 许锡挥、李萍主编
- (责任编辑：陈丽君)